

新华社北京1月2日电 2023年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年。面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难,锚定党的二十大擘画的宏伟蓝图,在强国建设、民族复兴新征程上迈出坚实一步。

强国建设、民族复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。回望过去一年,宣传思想文化战

### 高举思想旗帜 深化理论武装

2023年10月7日至8日,全国宣传思想文化工作会议在京召开。围绕习近平总书记宣传思想文

化领域提出的一系列新思想新观点新论断,与会同志进行了深入讨论。在与会同志形成高度共识的基础上,会议正式提出了习近平文化思想。

时代孕育思想,思想指引航程。习近平文化思想,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和行动指南。(转3版)

## 胡昌升在全省机构改革工作推进会上强调

# 稳妥有序推进机构改革组织实施 为现代化建设提供坚强有力保障

新甘肃客户端兰州讯 (新甘肃·甘肃日报记者 张富贵)全省机构改革工作推进会1月2日上午在兰州召开,省委书记、省人大常委会主任胡昌升出席并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于深化党和国家机构改革的重要论述,完整准确全面落实党中央决策部署,统一思想、统一行动、统一步调,稳妥有序推进机构改革组织实施工作,以坚强有力的机构和组织保障推动中国式现代化甘肃实践。

省委副书记、省长任振鹤主持。省领导庄国泰、王斌、程晓波、孙雪涛、刘长根、张锦刚、张永霞、张晓强、张伟等出席。省委副书记、省委组织部部长石谋军传达《甘肃省机构改革方案》《关于做好市县机构改革组织实施工作的意见》主要精神。

胡昌升在讲话中指出,深化党和国家机构改革,是贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大战略部署。党的十八大以来,习近平总书记发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示批示,系统回答了新时代深化党和国家机构改革的方向性、战略性、全局性问题,为做好党和国家机构改革指明了努力方向、提供了根本遵循。全省各级各部门要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,站在做到“两个维护”的高度,充分认识深化党和国家机构改革的重大意义,切实增强推进改革的思想自觉、政治自觉和行动自觉,确保我省机构改革工作始终沿着正确轨道向前推进。

胡昌升强调,要按照党中央统一

部署,紧盯机构改革目标要求,正确处理统和分、大和小、局部和全局的关系,高质量推进各项任务落实。要着力调整优化重点领域机构设置和职能配置,健全党的全面领导的制度安排,完善政府机构职能体系,鼓励市县加大机构优化整合力度,确保机构设置、职能配置保证有效实施党的路线方针政策和国家法律法规。要着力精简规范和优化调整议事协调机构,依法依规从严设立,严格控制规模和规格。要着力深化行政执法体制改革,压实政府部门的行政执法主体责任,进一步减少执法层级、归并执法队伍、下沉执法力量、理顺职责关系,全面推进严格规范公正文明执法。要着力调整完善乡镇(街道)机构设置和管理体制,理顺县乡关

系,健全基层治理体系,提高基层治理效能。要着力从严格落实编制优化配置和领导职数管理要求,做到“瘦身”和“健身”有机结合。要把党的领导贯穿机构改革全过程各方面,加大统的力度,坚持稳中求进,做好人的工作,执行党的纪律,确保机构改革有力有序组织实施。

任振鹤在主持讲话时强调,各级各部门要切实把握思想和行动统一到党中央决策部署上来,紧盯时间节点,把好关键环节,细化重点任务,周密安排部署,严守纪律要求,紧锣密鼓、有力有序扎实推进我省机构改革组织实施工作,确保各项任务如期顺利完成,实现机构设置更加科学、职能配备更加优化、体制机制更加完善、运行管理更加高效。

高效推进安置救助后续工作和恢复重建各项任务,让受灾群众早日摆脱困境,过上更加幸福美好的生活。要持续加强安置保障和救助关爱,进一步细化安置点日常管理措施,强化医疗服务、供水供电、网络通讯、环境卫生、厕所排污等服务保障,精准落实困难家庭和特殊困难群众救助政策,持续推进复工复产、复商复市,有力有序恢复和保障群众生产生活秩序。要统筹推进灾损评估和灾后重建,实事求是开展房屋受损、财产受损、基础设施受损情况评估,协同做好灾后恢复重建总体规划,科学谋划项目,扎实推进前期工作,为灾后恢复重建打牢基础。

会议还研究了其他事项。州直有关单位负责同志参加会议。

## 何东主持召开十六届州人民政府第44次常务会议

# 研究部署经济发展抗震救灾等工作

本报讯 (记者 马博文)1月2日,州委副书记、州长何东主持召开十六届州人民政府第44次常务会议,传达学习中央经济工作会议和省委十四届四中全会、省委经济工作会议、省委农村工作会议、省委经济工作会议、省委农村工作会议、州政府班子成员参加会议。

会议指出,过去的一年,全州上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实省委“一核三带”区域发展格局、实施“四强行动”部署要求,紧盯打

造“五个区”、建设“六个临夏”、实现“七个方面重大突破”奋斗目标,万众一心抗震救灾,全力育产业、抓项目、惠民生、防风险,各项指标有突破、有亮点,全州经济社会发展取得明显成效。要深入学习贯彻中央经济工作会议和省委十四届四中全会、省委农村工作会议和省委十四届四中全会、省委农村工作会议,牢固树立稳中求进、以进促稳、先立后破的工作要求,始终聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,着力稳预期、稳增长、稳就业,科学合理确定2024年经济社会发展预期

目标,做大做强工业经济、牛羊全产业链、文化旅游和商贸美食等特色优势产业,加快实施交通、水利、能源等方面的重点项目,高标准高质量推进灾后恢复重建,全面提升招商引资质效,坚决有力保巩固促振兴、守底线防风险、惠民生促和谐,奋力推动全州经济社会发展再上新台阶。

会议强调,要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,认真落实党中央国务院和省委省政府部署要求,一刻不停、连续奋战,妥善安排好群众生产生活,

## 我州全力推进结对关爱行动见实效

### 帮助解决困难1.32万件、办实事1.68万件

本报讯 (记者 马琼洁)自全省“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设启动以来,我州以结对关爱行动为抓手,扎实开展结对帮扶、关心关爱活动,广大帮扶干部和特殊困难群众面对面交流思想、手拉手沟通感情、心贴心共解难题,让2.94万名特殊困难群众感受到党和政府的温暖。

我州坚持结对关爱行动与现有乡村振兴帮扶机制相衔接,领导干部带头、以上率下,全州各级党员干部与特殊困难家庭“一对一”确定结对关系,深入践行以人民为中心的发展思想,充分利用“六一”儿童节、中秋节、国庆节等传统节日和双休日,开展主题党日等活动为载体,按照每年与关爱对象联系交流不少于4次、实地走访探视不少于2次的要求,扎实开展结对关爱行动,当好“爱心爸妈”“爱心家人”。截至目前,全州共开展联系交流11.44万次,走访探视8.54万次,落实政策8.52万件,帮助解决困难1.32万件,帮助办实事1.68万件。

与此同时,广泛动员社会组织积极参与到爱心扶老、助残、救孤、济困行动中。截至目前,全州44家社会组织积极参与“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,捐款捐物68.81万元。充分发挥宣传新媒体优势,全力做好网络正面宣传与舆论引导,在微信公众号广泛宣传各项保障政策,加大典型案例报道,积极开展结对关爱行动宣传引导,努力营造互帮互助的社会氛围。



## 临夏县全力推进牛羊全产业链发展

本报讯 (记者 乔栋明)2023年,临夏县借助东西协作政策机遇,坚定不移贯彻落实现州委、州政府关于全产业链发展牛羊产业的部署要求,着力构建养殖、屠宰、加工、销售为一体的产业体系,促进牛羊产业规模化、标准化、生态化发展。

该县把完善良种体系建设作为产业链的一项关键环节和重点项目来推进,连续9年实施良种体系建设项目,探索建立了“核心种羊场+扩繁场+育肥场”的两元三级肉羊繁育体系,为肉羊产业可持续发展提供了良种保障。加大龙头企业培育力度,按照“龙头企业+基地+农户”的产业化经营模式,带动发展牛羊规模养殖户3116户,近2.4万户农户发展牛羊养殖产业,初步形成“两区一基地”的发展布局。

持续完善牛羊规范化交易市场,屠宰加工、冷链物流建设等基础设施,把牛羊及乳制品加工作为发展工业经济的重要方向。依托在建的农特产品加工产业园和黄河湾综合物流园,大力开展产业链招商引资,和推广“总部养殖+规模养殖+分散养殖”的模式,在乡村示范村建设中将养殖建设用地纳入村庄规划,推动养殖向适养区聚集,实现养殖生态化、科学化布局。



## 我州篮球队登上央视跨年晚会

本报讯 (记者 马忠志)2023年12月31日晚,参加全国“村BA”总决赛的临夏州吹麻滩镇代表队登上央视跨年晚会《启航2024》,出演节目《闪耀吧,跳跃吧》。

据悉,此节目由“村BA”各赛区冠军及易建联、斯蒂芬·库里等参加,一场篮球的视听盛宴就此展开。舞台上,中外体育明星共同演绎《闪耀吧,跳跃吧》,传递了积极向上的正能量和体育精神。

临夏州吹麻滩镇代表队在2023年8月5日至9日,代表我州出战全国“村BA”甘肃省赛区比赛,九战九捷,夺得全国“村BA”甘肃省赛区冠军,挺进“村BA”西北赛区选拔赛;8月27日至31日,代表甘肃省出战全国“村BA”西北赛区比赛,五战五捷,夺得全国“村BA”西北赛区冠军,挺进全国“村BA”总决赛;10月25日至28日,参加全国“村BA”大赛,获得第四名。



近年来,广河经济开发区利用区位优势,大力推进基础设施建设,打造特色产业聚集区,带动区域经济高质量发展,为周边搬迁群众搭建良好的就业平台。图为开发区内甘肃福海铝型材有限公司的工人正在作业。

本报记者 景溪 摄

## 抗震救灾 人社部门在行动

### ——甘肃省各级人社部门积极参与积石山县地震救灾工作纪实

本报记者 马丽亚

2023年12月18日23时59分,我州积石山县发生6.2级地震,造成117人遇难,784人受伤。灾情就是命令,全省各级人社部门闻令而动,第一时间安排抢险救灾工作,积极投身一线,用心用情强化服务保障,助力抗震救灾工作。

灾情发生后,省人社厅主要负责人第一时间电话安排,并于抗震救灾关键时刻直冲一线,到积石山县大河家镇、柳沟乡等受灾严重的乡村,深入乡村就业工厂、受灾农户,察看建筑物受损情况、询问生活保障情况,开展慰问工作。

2023年12月19日,州人社部门主要负责人赶赴一线,先后到受灾严重的大河家镇大河村、陈家村、韩陕家村

等,实地察看群众和就业工厂(车间)人员伤亡、房屋受损、抢险救灾等情况,部署人社系统抗震救灾工作。

面对地震灾情,省人社厅高度关注、迅速安排,印发《关于支持积石山县做好抗震救灾有关工作的通知》,明确从开发公益性岗位、开通工伤认定快速通道、兑现养老保险待遇、加强就业帮扶援助、减轻中小微企业负担、妥善处理企业劳动关系等方面助力积石山县开展抗震救灾工作。州人社部门结合不同乡镇、村社抗震救灾需求,深入研判分析,及时研究制定《积石山县开发抗震救灾临时乡村公益性岗位实施方案》,在17个乡镇145个行政村

开发625个救灾物资搬运员、防震减灾宣传员、应急秩序维护员、道路引导员、搜救协助员等临时乡村公益性岗位,每人每月落实生活补贴1000元,聘期3个月,于灾情发生后第三天全部到岗,协助各乡村开展物资发放、秩序维护、政策宣传等工作,有效充实了抗震救灾工作力量。

掌握受灾群众健康医疗、防寒保暖、日常饮食等方面具体困难后,省州县三级人社部门积极对接,多方争取,协调捐赠大批物资,省人社厅先后协调捐赠大批物资,省人社厅先后协调捐赠价值430余万元的1万盒特殊医学用途全营养配方食品和1772台菜事取暖器。



州人社局党组多方对接联系公益组织、爱心企业,争取物资支持,协调壹基金等公益组织及时为大河家镇捐赠紧缺御寒物资帐篷30顶、棉被2000条、被套2000条、炉具150套、煤炭10吨及牛肉面600碗;协调中国电建新能源公司捐赠炉具25套、帐篷25顶、煤炭10吨;协调州内人力资源服务机构爱心人士为灾区捐赠清油50桶、面粉100袋、方便面100件、牛奶200件、锅盔1000个;号召技能大师工作室伸出援助之手,各工作室领班人、河州工匠及社会贤达捐款2.75万元,泥塑省级技能大师工作室捐赠335条棉绒被。(转2版)